

关于中国区域史研究的几点反思

——以安徽的区域史研究实践为例

梁仁志

摘要 尽管中国的区域史研究业已取得丰硕成果,但仍存在一些不足之处,如理论探讨和实践探索的严重脱节,对区域史概念的认识尚不明晰等。因此,以具体的研究实践为例,对中国的区域史研究进行适当的理论反思尤为必要和迫切。从实践的角度看,区域史研究应是一种方法论和分析工具,是一种新的史学研究范式;区域史研究中的“区域”当是作为史学研究的样本存在的,它既具有同质性特征,也具有历史性特征,与地方史研究中的“地方”的概念不尽相同,区域史绝非简单意义上的地方史。对于纯粹的史学研究者而言,区域史研究必须要以“历史的研究”为目的,遵循史学研究的一般逻辑和规律,坚持“论从史出”,同时还必须坚持“解剖麻雀”的研究态度。

关键词 区域史研究;分析工具;徽州文化;安徽

中图分类号 K061 文献标识码 A 文章编号 1001-8263(2017)03-0151-06

DOI: 10.15937/j.cnki.issn.1001-8263.2017.03.020

作者简介 梁仁志,安徽师范大学历史与社会学院副教授 安徽芜湖 241002

20世纪80年代以来,中国的区域史研究成果迭出。纵观这些研究成果,尽管都打着“区域史”的旗帜,但对“区域史”概念的理解却不尽相同。^①与此同时,一些学者专注于区域史的理论研究,试图阐明其理论源头、概念和方法论,而忽视了区域史研究的实践;另一些学者则反其道而行之,专注于区域史研究的实践,却忽视了应有的理论反思。从而出现了理论方法讨论与研究实践探索之间互不关己的怪现象。理论探讨和实践探索的脱节,几乎不可避免地导致了我们对区域史研究中存在的一些具体问题和不良倾向缺乏应有的认识。有鉴于此,本文拟以安徽的区域史研究实践为例,对中国的区域史研究提出一点反思。不当之处,敬请方家批评指正。

一、区域史研究的前提:何为“区域史”?

何为区域史?学术界一直有不同意见。一些学者将区域史直接视为地方史,如向伟先生曾说:

“区域史或地区史,是当今历史发展的趋势之一。”^②他把“区域史”和“地区史”等同了起来。李衡眉先生等把《山东通史》称作“区域史研究的开创性著作”^③。《山东通史》显然是典型的地方史研究著作。李玉先生更明确指出“区域史,又称地方史,是历史学科的一个分支。所谓区域史研究,就是专门考察、分析某一地区历史变迁的史学工作。区域史是史学研究自身发展的必然趋势,也是史学服务于地方精神文明建设的客观。”^④将区域史视作地方史,无疑将区域史作为新的史学研究方法和分析工具的“新”一笔抹杀了,显然不足取。故而有学者对这种观点提出了批评,王先明先生指出“如果讨论的问题并不具有区域同质性或共趋性,就不应该归于区域史”,而应属于研究的“区域化取向”,如山西通史就是“通史的地方化”,山西的环境史、经济史研究等则是“专门史的地方化”。^⑤龙先琼先生也提出“没有‘区域整体性’的历史活动主题应当属于地方史的

范围,而不应视为‘区域史’的范围”^⑥。他们均对区域史与地方史进行了明确的区分。

其实,对区域史与地方史两者关系的纠结,或者说区域史概念的不明晰,根源于对区域史中“区域”一词涵义的不同理解。将“区域”直接理解为某一特定的地域,则区域史与地方史便无甚区别。但如此一来,区域史便失去了其存在的价值。因此,我们还必须要认识到区域史与地方史的不同之处。徐国利先生认为:区域史中的“区域”是“社会历史发展中,由具有均质(同质)性社会诸要素或单要素有机构成的,具有自身社会历史发展特征和自成系统的历史地理单位。”^⑦陈春声先生指出:区域“这样的空间结构是长时间历史积累的结果”。^⑧龙先琼先生也认为“区域史的‘区域’借鉴于上个世纪五十年代西方兴起的区域地理学的‘区域’概念,表示一个自成系统的地理空间范围。进入史学视野后,‘区域’就是一个历史地理单位,指的是历史意义上的地理空间范围。”^⑨上述先生的观点揭示出,作为区域史研究对象的“区域”,它必须要具有两种鲜明的特征:一是同质性;二是历史性。这就突破了单纯地从地理概念的角度来理解区域史的窠臼,而将历史因素纳入其中。同质性和历史性在区域史研究的空间中是相辅相成的,一方面,较为相似的地理空间和人文风貌(即同质性)导致了历史上这一区域内部的持续互动,进而在这一区域内部形成了一套独具特色的发展脉络和运行机制;另一方面,这种互动不是一个静止的过程,而是一个长期的动态的过程(即历史性)。我们认为,正是这两种特性使得区域史研究中的“区域”自成体系,具备了史学研究的样本意义,而不再是“地方”的简单代称。

近些年来,以皖江文化、淮河文化、徽州文化的研究为代表,安徽的区域史研究渐入佳境,但徽州文化的研究明显地呈现出一枝独秀的态势。究其原因,就在于徽州区域的自成体系和史学研究的样本意义。如果纯粹地从地方史研究的角度来看,随着婺源划归江西、绩溪划归安徽宣城,则“地方”意义上的徽州已不复存在,对当代徽州的研究也应该随之消亡(这也是现代版的《黄山市

志》有歙县、休宁、祁门、黟县,而无婺源、绩溪的原因所在)。但事实上,无论是关于明清乃至更早时期对徽州的研究,还是关于近现代以及当代徽州的研究,均以明清时期徽州“一府六县”的格局和地域范围为限,这从学术界对徽学的界定也可看出。张海鹏先生曾指出:徽学“是在原徽州(府)下属六县(歙、黟、休宁、祁门、绩溪、婺源)所出现的既有普遍性又有典型性并且具有一定学术含量的各种文化现象的整合。它植根于本土,伸展于各地,即是由‘小徽州’和‘大徽州’文化融合形成的内容丰富、品位较高的一座文化宝藏。”^⑩叶显恩先生在《徽州文化全书·总序》中指出:“‘徽州文化’,指的是原徽州属歙县、黟县、休宁、祁门、绩溪和婺源等6县所出现的既有独特性,又有典型性,并具有学术价值的各种文化现象的总和。”^⑪可见,徽学研究者眼中的徽州不仅是一个空间概念,也是一个时间概念,它既具有同质性特征,也具有历史性特征。正是由于这个原因,关于近现代以及当代徽州的研究,不仅没有随着作为行政区划的徽州的消失而消失或没落,而且还大放异彩,研究成果不断涌现,研究队伍日益壮大。值得一提的是,随着徽州文化研究热的持续高涨,将婺源、绩溪两县划归黄山市建立新的“徽州市”,也即恢复传统徽州“疆域”和行政建制的呼声不断。这些呼声不仅有来自安徽的学者,也有来自绩溪乃至婺源以及从事徽州文化研究的其他国内外学者。

由上可知,区域史研究中的“区域”是作为史学研究的样本存在的,它既具有同质性特征,也具有历史性特征,是空间与时间的结合,与“地方”的概念不尽相同。区域史并非地方史。如果我们将区域史研究简单地等同于地方史研究,就抹杀了区域史作为一种新的史学研究范式的价值和意义。

二、区域史研究的目的:历史的研究还是现实的研究?

自从区域史研究引起大陆史学界的关注以来,对其到底是新的史学研究范式还是地方史研究的代称的争论就一直不断。对“区域”一词涵义的不同理解固然是其根源,但如果要进一步深

研究的话,则就不能不提到研究者进行区域史研究之目的不同。

平心而论,20世纪80年代至今中国的区域史研究之所以呈现蓬勃发展之势,不仅是学者们特别是从事史学研究的学者们不懈努力的结果,也与各级地方政府的大力提倡甚至直接支持有大关系。这就使得区域史研究中的“区域”以两种面貌呈现:一种是纯粹的史学研究者眼中的“区域”,一种是地方政府眼中的“区域”。对这两种不同的“区域”进行研究,其目的自然不同。纯粹的史学研究者将“区域”作为观察历史的样本,而地方政府提倡区域史研究的主要目的则在于“文化搭台,经济唱戏”,甚至有一些史学研究者也公开强调区域史研究的现实功用,认为“区域史研究有较强的现实性,借鉴功能明显”。^⑫纯粹的史学研究者确定“区域”的标准主要是基于同质性和历史性的考量,而政府确定“区域”的标准则在于是否有利于经济总体规划和区域的整体发展效应。正是从这个意义上我们认为,应当根据区域史研究目的之不同将区域史的研究也作一划分:一是历史的研究,一是现实的研究。

所谓“历史的研究”,即区域史研究的目的在于将区域作为样本,作为我们解剖的麻雀,研究这个区域自身的发展脉络及其运行机制,从而达到“通过解剖中国社会的一个局部来认识整个中国”的目的。^⑬也即通过系统考察各个区域的历史发展脉络和逻辑,从而最终揭示中国历史发展的总体脉络和基本规律。行龙先生就提出“通过区域史的研究角度透视中国历史演变的总体趋势,形成‘整体史’的研究视野”^⑭的观点,说的就是这种研究路径。这样做,则需要我们将这个区域更多地与“人”结合起来,即我们的研究对象会随着这个“区域”中人的流动而流动,就如我们在从事徽州文化研究时会将研究的区域从“小徽州”随着徽商的足迹而延伸至“大徽州”一样。因为历史积淀会在一定条件下超越特定的空间而存在,徽州这个特定空间对徽商所产生的影响不会随着徽商短暂地离开徽州而迅速地消失,也就是说,历史性特质使得身在异乡的徽商身上仍然蕴藏了解开徽州文化密码的钥匙。

所谓“现实的研究”,即研究目的在于整合区域文化资源,为发展地方经济服务。具体主要表现在三个方面:一是对地方文化资源进行挖掘整理,提高这个区域的历史品位和文化品牌效应;二是对地方经济资源发展规划的历史脉络进行梳理,为更加合理、更加快捷地发展地方经济建言献策;三是通过对地方历史的研究为地方政府各项经济政策的制订和出台寻找历史镜鉴或依据。因此,“现实的研究”的发展状况往往跟地方政府的经济建设政策关系密切,常常随地方政府政策之风起舞。例如皖江文化研究,自从2010年1月12日国务院正式批复《皖江城市带承接产业转移示范区规划》,将安徽沿江城市带承接产业转移示范区建设纳入国家发展战略之后,皖江文化的研究便有异军突起之势,直接以“皖江城市带”为研究对象的成果更是不断涌现,短短6年时间里,在中国知网上以“皖江城市带”为关键词可以检索到的论文就有上千篇之多,远远超过了同一时期的徽州文化和淮河文化研究的论文数量,相关著作也不断推出。故而,“现实的研究”中的所谓的区域史其实更多地是指向地方史,这就需要将这个区域更多地与“地方”结合起来,即与现实的行政区划紧密结合。就如同我们今天研究安徽的地方历史一样,它几乎完全是基于今天安徽的行政区划来界定研究的地域范围的,一般都不会以历史上的某个特定时期的安徽地域范围来界定。

将区域史研究分为“历史的研究”和“现实的研究”,其好处在于,一方面使研究者明确了自己的研究目的,研究的针对性更强,从而可以大大减少相关概念之争对区域史研究工作的顺利开展带来不利影响。如近些年来关于“徽商”概念的争论,从事“历史的研究”的学者往往强调徽商乃指“徽州的商人”,而从事“现实的研究”的学者则常常将徽商理解为“安徽的商人”,如由安徽省人民政府发展研究中心编辑出版的《徽商精神:徽商研究论文选二》^⑮《当代徽商与安徽崛起》^⑯等书,均将“徽商”视为“安徽商人”,而“新徽商”概念的提出则直接是指“新时代的安徽商人”,已与所谓的“徽州商人”几无关系。从事“历史的研究”的学者将对“徽商”理解为“安徽商人”的举动常常

感到义愤填膺,而从事“现实的研究”的学者则对从事“历史的研究”的学者坚持将“徽商”仅仅解读为“徽州商人”的做法常常感到不解,甚至嗤之以鼻,觉得这些学者太过迂腐。^{①7}其实,如果他们明确了自已的研究目的或理解了他人的研究目的,那么关于徽商概念的争论便会变得毫无意义甚至完全没有必要。换句话说,地方政府大力发展徽州文化甚至经常组织召开徽商研讨会等,主要目的就是为了利用徽州文化、徽商这些品牌来发展经济。从发展地方经济的角度考虑问题,这是政府的职责所在。如果学者非要政府从历史研究这个纯学术的角度考虑问题,显然也是某种意义上的强人所难。从这个意义上讲,“历史的研究”与“现实的研究”之间,不仅仅是张力,还有互相促进、相辅相成的一面。

三、区域史研究的逻辑“论从史出”还是“以论代史”?

区域史研究目的之不同,也直接导致了区域史研究逻辑的不同。“历史的研究”应当遵循史学研究的一般逻辑,即论从史出;而“现实的研究”则往往想方设法为今天的社会问题或决策寻找历史依据,看似是追本溯源,实则很可能掉入“以论代史”的陷阱。

再以安徽的皖江文化、淮河文化、徽州文化研究为例。对于这三种文化的研究就存在一个逻辑上的差异:首先,对于徽州文化的研究多是由历史的研究开始向现实的研究迈进,因此,它的研究脉络基本遵循了史学研究的一般逻辑,即“论从史出”。就“徽州文化”这个概念而言,更多地是在徽学研究的基础之上自然而然形成的,关于“徽州”这个区域也无太大的争议可言。^{①8}因此,徽州文化研究虽然在安徽的区域史研究中历史最悠久、成果最丰硕,但关于“徽州文化”概念的争论却最少。^{①9}与之相对应,关于“皖江文化”与“淮河文化”概念讨论的专题性文章却相对较多。其主要原因在于,“皖江文化”与“淮河文化”的兴盛在很大程度上是现实需要的结果,不同于徽州文化有一个自身发展的悠久而深厚的学术脉络和渊源。或者更确切地说,徽州作为一个“区域”具有

鲜明的同质性和历史性特征,而皖江文化和淮河文化中的“皖江”、“淮河”作为“区域”的同质性和历史性特征明显要弱得多,它们没有一个大家一致认可的、比较明确的地域范围和历史源头。因此,研究者不得不首先尝试去明确这个“区域”的概念和内涵。因为研究对象不明确,具体研究便无法深入展开。这种确定研究对象概念和内涵的做法,如果从从事社会学研究或经济学研究的学者的视角出发,直接根据实际需求确定他们的“社区”或“经济区”即可,但对于从事地方史研究的学者而言,他们又很难克服从历史上寻找根据的惯性思维。

以“皖江”的区域界定为例,朱洪先生认为:“皖江文化的概念,由‘皖江’概念衍生而来。一般认为,清初的朱书最先以‘皖江’指称安庆,但‘皖江’确切所指,三百多年以来,并没有统一的说法。从现有的资料看,‘皖江’约有三种所指:皖水、安庆和八百里安徽长江区域。其中犹以指称安庆最久远和最集中。”^{②0}而现在的“皖江”概念更多地是指安徽沿江经济区,即所谓的“八百里安徽长江区域”。1990年7月,为呼应浦东开发,中共安徽省委常委扩大会议作出了“开发皖江”的战略决策,形成了《省委关于加快沿江地区经济开发开放问题的会议纪要》,决定“加快沿江地区经济开发、开放,马鞍山、芜湖、铜陵、安庆四市先行一步。……进而将沿江四市联成一片。沿江其他地区要加强与四市的联合,逐步形成整体优势,发挥综合效益。”^{②1}开始划定的“皖江地区”是指马鞍山、芜湖、铜陵、安庆四市和巢湖、宣城、池州三个地区。这些城市在历史上显然不具备太多的“同质性”,它们之间尽管存在着密切的联系,但是却不能自成体系,也缺乏较强的认同感。以“八百里安徽长江区域”来界定“皖江”这个概念显然是“以论代史”的结果。如果我们从史学的角度去关注皖江的概念就会发现,其实朱洪先生是将“历史的研究”中的区域与“现实的研究”中的区域,或者说是将作为史学研究工具的“区域”与作为经济区的“区域”弄混淆了,从纯粹的学术研究的角度看,这样的区域史研究的态度显然是不足取的。这也在提醒我们,从事真正的区

域史研究必须要恪守“论从史出”的基本原则。

四、区域史研究的态度“解剖麻雀”还是“老王卖瓜”？

史学研究与社会现实之间的关系一直是史学界乃至学术界普遍关注的话题。英国著名历史学家柯林武德就将历史学视作“过去经验之重演”^②，研究历史在某种意义上就是为了让“过去经验”能够继续指导当下的社会实践。对于从事区域史研究的史学工作者来说，尤其如此。从事安徽区域史研究的同仁多为安徽籍的学者，他们对家乡怀着深厚的感情，同时也希望通过自己的研究来为家乡的经济发​​展略尽绵薄之力。陈春声先生就曾指出“我们做地方史研究的时候，就常常不自觉地会有一个‘弘扬’的心态。”^③“弘扬”一词惟妙惟肖地勾画出了很多从事区域史研究的学者的心态。也正因为如此，在区域史研究中“老王卖瓜”的现象便流行开来。譬如徽州学者在描述徽州文化时就有这样的一段论述“徽州文化在中华民族文化史上具有重要的历史地位，内涵丰富，几乎涉及文化各个领域，并以其自身特色在全国产生极大的影响。”^④更有一些徽州籍学者甚至主张用“徽州文化”来作为安徽文化的代表。^⑤如果从现实需要（如发展经济）的角度出发，这些论述或许都是无可厚非的，但如果作为纯粹的史学研究，则这种表述显然已经背离了“区域史”研究的真谛。史学与区域史研究中的“区域”应该是史学研究的样本，是史学研究者眼中的麻雀，研究者通过解剖它来认识当下、认识中国乃至认识整个人类社会。从这个意义上说，“区域”本无优劣，陈春声先生也认为“学术界同行对你的研究地点有兴趣，不是因为这个地点好还是坏，而是因为你就这个地点所讨论的问题使他感兴趣。所以，所谓区域的内在脉络基本上是一种学理上的脉络，受到某一种学术传承的制约。”^⑥赵世瑜先生也说“我们可以把区域社会史研究理解为一种方法论，因为它的目的并不在于区域或者地方，而在于通史——它体现了一种重写通史的努力。”^⑦这些观点都是很有见地的。

五、余论

由于中国的疆域十分广大，民族众多，不同地域的自然和地理环境、历史文化风貌以及经济社会发展等往往有相当大的差异。如果进行全国性的整体研究或作通史性的研究，往往难以深入地把握。区域史研究无疑给我们提供了一个解决这种困境的好办法，故而唐力行先生就认为“区域史不仅代表了二十世纪以来史学研究的大趋势，而且是将中国史学的传统与新史学的研究理路相揉合，辅以跨学科方法，从而推动关注全面的、整体的社会史研究进一步深入的必由路径。”^⑧但作为一种研究方法，学者不仅要探索其理论，对其正本清源，也应在理论的指导下进行实践。同样，一些学者在以“区域史”为名展开研究的同时，也要在研究实践中对其进行深刻的理论反思。唯有将区域史研究的实践探索和理论探讨有机地合二为一，我们才能发现其中蕴含的真正价值和研究现状中存在的真正的问题。

与此同时，作为一种最具借鉴意义的史学研究方法，区域史研究最易受到现实因素的干扰，从而引起了一些理论实践上的困扰。对于研究者来说，我们不应过于纠结于概念之争，而应首先明确自己的研究目的，是历史的研究还是现实的研究，从而作出自己的判断。唯如此，我们的研究才能稳步推进。此外，对于史学工作者来说，区域史研究就是一个“解剖麻雀”的过程，因此必须要遵循史学研究的基本逻辑和自身规律，坚持“论从史出”的研究态度，绝不能被“老王卖瓜”的心态所左右。唯如此，我们的研究才真正有价值，才能经得起历史检验，也才能真正实现史学经世致用的价值。

注：

①如陆敏珍等将区域史等同于地方史，认为“区域史是关于地方历史的区域性研究。”参见陆敏珍《区域史研究进阶及其问题》，《学术界》2007年第5期；赵世瑜、陈春声、孙杰、孙竞昊等则将区域史理解为一种社会史分析的“工具”，是一种方法论。参见赵世瑜《作为方法论的区域社会史——兼及12世纪以来的华北社会史研究》，《史学月刊》2004年第8期；陈春声《试论作为社会史分析工具的“区域”》，载安徽大学徽学研究中心编《徽学、徽商、徽文化与安徽文化论坛论文集与报告

- 汇编》2008年8月;孙杰、孙竟昊《作为方法论的区域史研究》,《浙江大学学报》(人文社会科学版)2015年第6期。
- ②向伟《地方志与区域史》,《编辑学刊》1990年第2期。
- ③李衡眉、赵强《区域史研究的开创性著作》,《中国社会科学》1996年第5期。
- ④李玉《中国近代区域史研究综述》,《贵州师范大学学报》2002年第6期。
- ⑤王先明《“区域化”取向与近代史研究》,《学术月刊》2006年第3期。
- ⑥龙先琼《试论区域史研究的空间和时间问题》,《齐鲁学刊》2011年第1期。
- ⑦徐国利《关于区域史研究中的理论问题——区域史的定义及其区域的界定和选择》,《学术月刊》2007年第3期。
- ⑧⑨⑩陈春声《试论作为社会史分析工具的“区域”》,《徽学、徽商、徽文化与安徽文化建设论坛论文与报告汇编》,第3、1、4页。
- ⑪龙先琼《试论区域史研究的空间和时间问题》,《齐鲁学刊》2011年第1期。
- ⑫张海鹏《徽学漫议》,《光明日报》2000年3月24日。
- ⑬叶显恩《总序》,《徽州文化全书》,安徽人民出版社,2005年,“总序”第3页。
- ⑭张绪《关于区域史研究的理论思考》,《社会科学论坛》2009年第7期下。
- ⑮唐力行《区域史研究的理论与实践》,《历史教学问题》2004年第5期。
- ⑯行龙、杨念群《区域社会史比较研究》,社会科学文献出版社2006年版,第1页。
- ⑰吴克明主编《徽商精神:徽商研究论文选二》,中国科学技术大学出版社2005年版。
- ⑱吴克明主编《当代徽商与安徽崛起》,中国科学技术大学出版社2006年版。
- ⑲在笔者参加的历次徽学研讨会上,经常会有一些历史学者对将“徽商”解释为“安徽商人”的做法提出较为严厉的批评;同样,一些从事政策研究的政府官员对这些历史学者坚持将“徽商”仅仅界定为“徽州商人”的做法感到难以理解。
- ⑳需要指出的是,由于明清时期的宁国府太平县辖区后来划归今天的黄山市,即为今天的黄山市黄山区,以致少数学者将太平商人也称为徽商,从而也存在着用今天的行政区划来界定历史上的“徽州”区域的问题。但这种情况只是少数,主流的徽学研究者对徽州概念的界定是基本一致的。相关讨论参见梁仁志《商帮史研究中商人身份的判定问题——以徽商研究为例》,《安徽史学》2016年第5期。
- ㉑专题性研究论文仅有刘伯山《徽州文化的基本概念及历史地位》一文,载《安徽大学学报》2002年第6期。
- ㉒朱洪《皖江文化概念的历史生成》,《安庆师范学院学报》2005年第6期。
- ㉓《安徽年鉴》编辑部编《安徽年鉴1991》,安徽人民出版社1991年版,第438页。
- ㉔【英】柯林武德《历史的观念》(增补版),何兆武、张文杰、陈新译,北京大学出版社2010年版,第278页。
- ㉕翟屯建《徽州文化资源的保护、开发与利用》,《徽学、徽商、徽文化与安徽文化建设论坛论文与报告汇编》,第256页。
- ㉖吴兆民《用“徽文化”精神统领安徽文化、发展安徽文化的思考》,《徽学、徽商、徽文化与安徽文化建设论坛论文与报告汇编》,第269页。
- ㉗赵世瑜《作为方法论的区域社会史——兼及12世纪以来的华北社会史研究》,《史学月刊》2004年第8期。
- ㉘唐力行《区域史研究的理论与实践》,《历史教学问题》2004年第5期。

(责任编辑:丁远)

Some Reflections on the Research of China's Regional History: Taking the Practice of Anhui's Regional History as an Example

Liang Renzhi

Abstract: Although China has made great achievements in regional history research, there are still some shortcomings, such as the disjunction between research theory and research practice, the understanding of the concept of “regional history” is not clear. Therefore, it is particularly urgent and necessary to reflect on the theory of regional history research on the basis of concrete research practice. From a practical point of view, the study of regional history should be a methodological and analytical tool, therefore, the “regional” in the study of “regional” as a sample of historical research, and local history research “The concept of regional history can not be confused”, “regional history” is not simply a sense of “local history”. For historians, the study of regional history must follow the general logic of the study of history and its own law, adhere to the “theory from the history of”, but also must adhere to the “Anatomy Sparrow” research attitude.

Key words: regional history research; analytical tools; Huizhou culture; Anhui